

УДК 340.12

Петрив А.А., Тлябичев Ш.М.

студенты 2-го курса,

Филиал «РЭУ им. Г.В. Плеханова» в г. Пятигорске,

Россия, г. Пятигорск

Научный руководитель: Бахтамова Н.Г.,

Филиал «РЭУ им. Г.В. Плеханова» в г. Пятигорске,

Россия, г. Пятигорск

ГОСУДАРСТВО В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

В статье рассматриваются основные функции государства на современном этапе развития. Их краткая характеристика. Также даны основные направления, как внутренних, так и внешних функций государства.

Ключевые слова: государство, функции государства, внутренние функции государства, внешние функции государства.

Petriv A.A., Tlyabichev Sh.M.

students of the 2nd course,

Pyatigorsk branch of the Plekhanov Russian University of Economics,

Russia, Pyatigorsk

Scientific adviser: Bahtamova N.G.,

Pyatigorsk branch of the Plekhanov Russian University of Economics

THE STATE IN MODERN SOCIETY

The main functions of the state at the present stage of development are discussing in the article and their brief description. There are also the main directions, both internal and external functions of the state.

Keywords: the state, functions of state, internal functions of the state, external functions of the state.

На самом деле данная тема актуальна на сегодняшний день. Ключевым понятием здесь выступает глобализация, суть которой заключается в усложнении и расширении взаимосвязей различных государств. Данный процесс выражается в процессах создания планетарного информационного пространства, рынков капитала, товаров и рабочей силы в мирового масштаба, межэтнических и межконфессиональных конфликтов и тому подобное. Все эти процессы оставляют свой след на функциях государства. Государство, по сути, является весьма сложным. Большинство вопросов, прямо или косвенно связанных с ним, остается нерешенными или их решения сомнительны. Одним из таких вопросов является определение функций государства.

Для того чтобы выделить основные функции государства на современном этапе развития, необходимо дать определение самому понятию «функция». В теории государства и права функция - это направление, предмет деятельности политического правового института, ее обеспечение и содержание. В таком смысле идет речь о функции государства, министерства, правительства и прочих государственных органов. Предназначение государства и его сущность отображается в государственных функциях, а структура - назначением государства и направлением деятельности, выражающего социальное значение и сущность страны. Предназначение государства - выполнить общественно полезную и социально обусловленную деятельность.

Ученные тоже были заинтересованы функциями государства. Например, С.А. Комаров считал, что под функциями государства подразумеваются основные направления его деятельности, его практическая деятельность имеет предметно-политический и социальный

характер. В.В. Лазарев полагал, что функции государства, обусловленные его задачами, зависят от сущности самого государства и изменяются по мере ее изменений, они представляют собой основные направления его деятельности, определенная работа, область его деятельности.

В моем понимании функции государства подразумевают под собой предмет и содержание деятельности государства, которые рассматривать лучше в комплексе, средства и способы, которые ее обеспечивают. Направления деятельности государства определяются его основными задачами. Функции меняются, когда меняется само государство. Следует также отметить, что функции государства не постоянны. Это зависит от определенных условий. Например, функции могут приобрести самостоятельное значение, когда становятся самостоятельными в силу какой-либо значимости.

Функции современного государства делятся на внутренние и внешние. Это зависит от сферы деятельности государства, для решения каких задач они необходимы (внутриполитических или внешнеполитических). Рассмотрим их поподробнее.

Внутренние функции государства, то есть действия, которые необходимо провести внутри государства.

Правоохранительная функция. Сущность данной функции - обеспечение правового и общественного порядка, охрана и защита прав и интересов граждан, конституционного строя и государства от противоправных вмешательств. Главным является обеспечение мира и согласия в обществе, урегулирование общественных отношений, избавление от социальных противоречий различных классов, слоев и групп.

Экономическая функция. Данная функция сильно изменилась. Раньше государство полностью не вмешивалось в экономику, потом наоборот государство имело тотальный контроль над всей хозяйственной

деятельностью, в урегулировании всех вопросов экономической жизни. В современном мире неизменно усложнились хозяйственные связи. Государство создает и осуществляет экономическую политику, строящуюся на принципах свободного рынка и предпринимательства. Государство оказывает свое влияние через налоговую политику, валютно-денежную и кредитно-финансовую системы. Экономика саморегулируемо развивается в условиях рыночных отношений, свободы предпринимательской деятельности, многообразие форм собственности, добросовестной конкуренции. Вмешательство государства в экономику ограничено. Государство может вырабатывать экономическую политику и управлять организациями и предприятиями, которые находятся в государственной собственности.

Социальная функция. Многие государства считают себя социальными, то есть приоритетом является забота обо всех гражданах. Государство проводит мероприятия против безработицы, на защиту от нее, заботится о нетрудоспособных людях и детях. В России осуществляется финансирование программ охраны и укрепления здоровья населения, предпринимаются меры по развитию здравоохранения, поощряется деятельность, которая способствует укреплению здоровья гражданина и так далее. Следовательно, государство не сидит сложа руки на груди. Оно принимает различные действия для повышения жизненного уровня граждан.

Функция развития культуры, образования и науки. Данная функция вытекает из признания Конституцией идеологического многообразия. Ни одна идеология не может быть признана главной или обязательной. Согласно статье 44 Конституции РФ каждому гарантируется свобода художественного, литературного, технического, научного и другого творчества, преподавания, охраняется интеллектуальная собственность.

Экологическая функция. Так как состояние окружающей человека среды в современном мире оставляет желать лучшего, государство должно бороться с этой проблемой. Конечно, виновником все этого является сам человек. Охранять природу должно не только государство, но и само общество. Сейчас эта проблема и проблема рационального использования экологических ресурсов обладают большим социальным, экономическим и политическим значением. Они затрагивают интересы всех народов и наций. Если мы будем разумно использовать природные ресурсы, то удастся предотвратить их будущий дефицит. Охрана природы - самая важная общегосударственная задача.

Рассмотрев все внутренние функции государства, перейдем к рассмотрению его внешних функций.

Функция национальной обороны. Нельзя не отметить важность этой функции. Она направлена на обеспечение охраны мирного труда, территориальной целостности государства и суверенитета. Главную роль здесь играют Вооруженные силы Российской Федерации. В статье 59 Конституции РФ защита Отечества говорится, что долг и обязанность гражданина нашей страны - защита отечества, он несет военную службу согласно федеральному закону. Функцию защиты извне выполняют особые государственные вооруженные организации. Их предназначение - обеспечение суверенитета, защита территории, границ и населения от внешних посягательств и обеспечение общественного порядка и безопасности граждан. Эти организации наделяются полномочиями, которые закреплены в Конституции.

Функция обеспечения мира и поддержки мирового порядка. Здесь главной задачей является предотвращение новой глобальной войны. Одной из главных задач многосторонней российской дипломатии является укрепление ООН, создать такую модель данной организации, которая смогла бы превратить ее в самый надежный институт международного

сотрудничества для обеспечения мира и порядка. Россия уверенно занимает принадлежащую ей позицию в мировой политике.

Функция взаимовыгодного сотрудничества с другими странами. Из самого названия функции понятно, о чем здесь идет речь. Решать глобальные проблемы, конечно же, проще совместно с другими государствами. Вместе мы сила. В одиночку трудно с этим справиться.

Борьба с международной преступностью и терроризмом. Международный терроризм на современном этапе обрел сильнейшее распространение, поэтому данная функция обладает сильной актуальностью. В последнее время наблюдается развитие международной преступности. Продажа и распространение наркотиков, незаконная торговля оружием, терроризм являются одними из самых опасных международных преступлений. Любому государству будет трудно решить эту проблему в одиночку. Здесь то и поможет межгосударственное сотрудничество. Для разрешения этих проблем государствами создаются специальные международные организации по борьбе с преступностью.

Международное участие в охране окружающей среды. Как уже говорилось ранее, состояние окружающей среды оставляет желать лучшего. Поэтому остроту приобрел вопрос охраны окружающей среды. Этот вопрос рассматривают множество государств, следовательно, он имеет мировое значение.

Функция сотрудничества и укрепления связей со странами СНГ. Эта функция является новой для российского государства. Это связано с образованием Содружества Независимых Государств отношений с другими независимыми государствами, которые находятся поблизости к границам России. Поэтому эта функция занимает особое место в политике нашего государства.

Мы рассмотрели все внешние и внутренние функции современного государства, поэтому можем перейти к заключению. Государство сложно

по своей структуре, имеет множество компонентов, в связи с этим оно должно выполнять все необходимые функции для достижения и поддержания порядка как внутри себя, так и снаружи. Внутренние функции государства являются основными направлениями его деятельности по регулированию общественной жизни. К таким функциям относятся: охрана правопорядка, социальная и экономическая функции, развитие культуры, образования и науки, экологическая функция. Внешние функции заключаются в управлении деятельностью государства на международном уровне. Для гармоничного развития государство должно осуществлять все эти функции.

Использованные источники:

1. <http://www.zakonrf.info/konstitucia>
2. Арутюнова А.Ю. Диалог, диалогизм, диалогичность в тексте. В сборнике: Структурные преобразования экономики Северного Кавказа: точки роста и перспективы развития Материалы международного экономического форума. Редколлегия: Гришин В.И., Некрасов Е.Е., Асланов Д.И.. 2016. С. 592-601.
3. Арутюнова А.Ю. Лингвистический статус диалога и модели диалогического взаимодействия. В сборнике: Понимание государства и права. Подходы и проблемы Материалы международной научно-практической конференции. Пятигорский филиал ФГБОУ ВПО "Российский торгово-экономический университет", Рекламно-информационное агентство на Кавминводах. 2013. С. 17-23.
4. Бондаренко Н.Г., Лукьянова Н.Г. Генезис проблемы свободы в морально-правовом аспекте. В сборнике: Проблемы обеспечения законности и правопорядка в современной России Круглый стол, сборник научных статей. Редакционная коллегия: Некрасов Е.Е.(председатель), Экимов А.И. Сауляк О.П., Лукьянова Н.Г.. 2010. С. 74-100.
5. Венгеров А.Б. Теория государства и права: Учебник. М., 2013.-349с.

6. Лукьянова Н.Г. Нравственность и право как нормативно-ценностные регуляторы поведения человека: социально-философский анализ. Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук / Пятигорск, 2004.
7. Лукьянова Н.Г. Проблемы использования права на односторонний отказ от исполнения обязательств. В сборнике: Сборник научных трудов по материалам международной научно-практической конференции "Правовое регулирование отдельных сфер жизни общества в свете европейской интеграции" сборник статей. Редакционная коллегия: Некрасов Е.Е.(председатель), Щербович И.А., Лукьянова Н.Г.. Пятигорск, 2011. С. 325-332.
8. Матузов Н.И., Малько А.В. Теория государства и права: Учебник. М., 2012.-465 с.
9. Толстова А.Е., Лукьянова Н.Г. Некоторые проблемы, возникающие при определении субъектного состава деликатных обязательств. Вестник Санкт-Петербургской юридической академии. 2016. № 4 (33). С. 70-74.
10. Шевчук С.С., Лукьянова Н.Г. Актуальные проблемы семейного права. Монография / Пятигорский филиал РГТЭУ. Воронеж, 2012.